



社区治理一条心 智慧赋能一股劲

商河县许商街道城市社区治理能力和水平明显提升

“智能+管理” 巩固社区治理“坚强堡垒”

商河县许商街道创新建立“六位一体”社区治理智慧党建平台,设立社区党建、居民自治、社区服务、物业管理、社区教育和社区治安六大板块,包含地图数据、党建地图、事件管理、智慧物管、红色物业、志愿服务、微心愿等内容,推动网格党支部、党员、小区居民和网格员之间有机融合,实现信息互通、力量互补、工作互助,有效破解居民底数不清、外来人员管理难等问题。

人员信息精准分析。采集建立面向99个小区13000余户的数据系统,登记实有人口65422人(包含流动人口),收集包括人口、组织、房屋、政治面貌、学历、职业、婚姻状况等31项信息。录入的数据以社区人口、人员分布、年龄段分布等扇形统计图进行显示,更为直观化、精细化。

党建数据精准掌握。将全街道的城市社区党组织和109名社区工作者详细情况及时录入“智慧党建”平台,建立城市党建基础数据库,实时掌握城市社区党建工作基本情况,动态了解各项工作进展情况,实现对全街道社区党建工作的“一站式”统一监管和精准指导,推动全街道城市基层党建工作提质增效。

决策参考精准研判。对网格大数据、事件管理以及便民为民服务事项上报办结情况定期进行数据统计、汇总、分析研判,定期通报、及时反馈,2020年以来共下发通报14次,倒逼社区党组织开展为民服务。

网格人员精准管控。大力推行网格化党建模式,以党支部或党小组为单位,将社区划分为若干个网格责任区,明确网格长和网格员,定职责、定任务,推行日排查、日汇报、周研判的矛盾纠纷排查化解工作机制,确保小事不出网格,大事不出社区,形成需求在网格发现、资源在网格整合、问题在网格解决的社区管理服务新模式,促进了党建工作和网格管理服务工作的深度融合。

帝景城社区是县城驻地中心社区,辖区居民人口1.5万,人口流动性大、人员组成复杂、群众需求多元,给社区治理带来困难。对此,网格党支部联合公安部门实施智安社区改造,在小区出入口安装人脸识别、智能化人行、车辆道闸及智能楼宇门禁设备,配套安装访客登记设备,同步采集身份证号、手机号、车牌号等信息,社区电动三轮车、四轮车全部植入芯片,通过射频识别进入社区,实现了“人过留影、车过留牌、卡过留痕”,社区居民安全感、幸福感显著增强。目前,该街道已有13个小区同步开展智安小区建设。

“智联+服务” 搭建社区治理“直通车”

把为居民服务作为发挥社区党组织核心领导作用的重要抓手,通过更好地服务党员和群众,让群众在服务中得到实惠,增强党组织的凝聚力。

搭建智慧党建服务平台,即时提供服务。开发“许小商”便民微信小程序,设置阳光政务、一键报事、智慧民生等四大模块,社区居民、网格员可通过小程序问题提报功能,将发现的问题、投诉建议等随时随地进行上报,社区工作人员按分工第一时间接单处置,网格员再核实处置情况;对社区无权限或无能力处置的事件,由社区调度中心上传街道中心,转派街道相关部门协助处置,形成“逐级吹哨、逐级报到”的闭环工作模式;问题处置全程留痕,信息平台自动生成时间轴、责任轴,超出时限未处置的

齐鲁晚报·齐鲁壹点 通讯员 于进东 颜丙

近年来,济南市商河县许商街道紧紧围绕群众满意目标,坚持党建引领城市社区治理,用活基础数据信息,做实社区居民服务,整合共治力量,把党建引领基层治理延伸到城市最末端,把党的组织优势转化为治理优势和治理效能,实现社区从“一元管理”向“多元治理”转变,城市社区治理能力和水平明显提升。



爱心社区内,爱心积分可兑换商品。



加强“红色物业”建设,提升物业服务水平。



帝景城社区党群服务中心。

环节自动发送短信提示进行报警。目前,小程序注册用户1万多人,解决各类问题诉求1千余件,服务社区居民更加精准精细。

业务下沉,提供一站服务。集约利用社区党群服务中心、小区物业服务用房等服务场所,提升标准标杆,整合各部门便民业务,把服务搬到居民家门口,实现“格中事格中办”“群众事上门办”,打通为民服务的“最后一米”;各社区联合辖区派出所在居民人数较多,人流量大的小区建设智慧警局,安装智能化警务自助一体机,电子身份证、户籍证明、无犯罪记录,甚至处理交通违章和出入境业务,都能在自家小区完成,群众办事更加方便快捷;借助县图书馆资源,每个社区建立智能化线上社区图书馆,将图书资源、社区居民、图书阅览室有机结合在一起,居民可以线上借书、线下还书,满足社区居民多样化需求。

加强“红色物业”建设,提升物业服务水平。推动物业服务企业党的组织和工作覆盖,推动物业服务企业党支部与社区党组织成立党建联盟,定期协商议事;鼓励未建立党组织的物业服务企业党员负责人兼任社区党组织委员,非党员负责人担任网格员,接受社区党组织领导指导,为社区管理服务汇聚强大合力。

“智享+资源” 建设社区治理“共同体”

将社区党员、群众代表和驻区共建单位、“双报到”单位及社会组织等各类资源纳入社区治理智慧党建平台,通过协调各利益相关方,召开党建联席会、业主恳谈会等,协调解决了绿景花苑小区供暖设施维修、御景城二次供水增压改造等一批难题。

发挥党员、居民代表作用。每月初,街道各社区党支部牵头召开联席例会,党员、居民代表、物业公司、社区民警和“双报到”单位相关负责同志共同参加,研究解决居民反映强烈的热点问题;各社区健全完善“党员包群众、支委包物业、书记包重点”工作制度,将帮包责任落实到每名党员;开展社情民意大调查,将每周二下午定为社区书记接待日,倾听居民呼声诉求,征询大家意见建议;为鼓励居民走出小家、服务大家,各社区还搭建全民参与、社区共享的积分体系,通过平台发布楼道广告清理、开展民意调查、新冠肺炎疫情防控值守等活动和任务,居民通过服务端接受任务,完成任务经审核后获取家庭积分,积分可兑换超市、商铺等折扣券、代金券,社区居民参与社区事务积极性明显提升。

发挥“双报到”单位作用。街道各社区以“吹哨”反映群众诉求、发出集结号,以“报到”引领各部门响应,解决群众问题,切实打通基层治理“最后一公里”,形成“党建引领、多元参与、协商共治”的社区治理新局面;推动单位与社区资源共享、活动共搞、发展共建,提升社区服务能力。例如,商河县贸促会在富东社区报到过程中,了解到社区内蔬菜、建材等商品批发市场较多,人口流动快,市场卫生状况差、管理难度大,便帮助社区引进智慧社区项目,利用现代5G信息技术,实现宏基站、智慧路灯和智慧垃圾箱等设施的更新改造,提升了社区智能化管理水平。

发挥社会组织作用。街道各社区党组织通过购买服务、提供入驻场地,开展服务活动等方式,积极培育专业社会组织和志愿服务团队,引导社区社会组织发挥自身优势,在化解矛盾、扶危济困等方面主动参与社区治理。去年以来,各社会组织、志愿者团队开展“微公益”服务500余次,700余名志愿者参与到社区防疫卡口值守、“文明先锋岗”等各项志愿服务中,社区居民幸福感、获得感显著提升。